 佛山市道路客货运输行业智能视频监控

报警技术推广实施方案

根据交通运输部《关于推广应用智能视频监控报警技术的通知》（交办运〔2018〕115号）有关工作要求，结合我市实际情况，制定本实施方案。
一、工作目标

根据广东省交通运输厅《关于转发交通运输部办公厅推广应用智能视频监控报警技术的通知》(粤交运函〔2019〕736号)的工作要求，2019年底前全市100%“两客一危”车辆安装使用智能视频监控报警装置；2020年逐步向重型货车（总质量12吨及以上）推广使用，保障运营平安。
成立专项工作小组

为确保该项工作有序进行，市局成立专项工作小组，统筹推进，组长由分管领导担任，副组长由各业务科室科长担任。

组  长：庄儒耀 副局长

副组长：邓吉民、李潮、张坤、彭容清、陈果、陈辅坚、王有余

小组下设办公室，设在智能交通科

办公室主任：李潮

成员：周坚强、林展宏、李贤聪、冼建科、江德科、李淑莲、黄宇晖、陈钊权

三、推广原则及模式

根据交通运输部的工作要求，本着“政府引导，市场主导，企业为主”原则，鼓励第三方金融保险机构参与合作推广，运输企业（车主）也可自行选择安装模式自费安装符合技术规范要求的设备装置，并规范使用和监控。 

四、安全监测模式

根据交通运输部关于大力推广第三方动态监测服务模

式的工作要求，充分发挥其在道路运输企业安全管理中的作用，为企业提供安全管理专业化解决方案，我局鼓励采用集中式第三方监管模式，强化行业管理部门对第三方监测机构的监管作用，确保其切实履行行业安全监管工作，进一步提升我市道路运输行业安全生产管理水平。

五、主要工作内容及责任分工

推广安装应用智能视频监控报警技术是交通运输行业“科技强安”的重要手段之一，是构建我市完善的道路运输安全治理长效机制的重要组成部分，是打造我市“平安交通”的重要体现，市局各科室、部门以及各区局要通力配合，按时、按质完成交通运输部、省交通运输厅下达的工作任务。

（一）制定技术规范指南

为确保我市安装车辆智能视频监控报警技术标准的统一，在交通运输部《道路运输车辆智能视频监控报警装置技术规范（暂行）》（以下称“技术规范”）的基础上，编制《佛山市道路运输车辆智能视频监控报警装置技术规范指南》，待征求意见后报工作小组审定对外公布。（责任科室：市局智能科、法规科、市交通运行监测中心，完成时间：2019年5月）

（二）公布第三方金融保险合作机构

为减轻运输企业及车主负担，特别是小、散业户的负担，鼓励第三方金融保险机构发挥在运输企业安全管理中的作用，结合市场意愿和可行性，市局分期分批公布合作的第三方金融保险机构名单供运输企业和车主选择。（责任科室或部门：市局智能科、交通综合服务中心；完成时间：2019年6月）

（三）设备装置功能符合性测试

在明确第三方金融保险合作机构名录基础上，由第三方金融保险机构选择符合技术规范要求的设备装置品牌合作厂家，相应设备送我局进行功能符合性测试，验证功能达到要求报工作小组审定后反馈给第三方金融保险机构作为备选品牌目录。（责任科室或部门：市交通运行监测中心，完成时间：长期）

（四）确定第三方集中监测地址，制定监测流程规范

为确保道路运输车辆安全监管规范、到位，便于行业主管部门安全生产监管，在与第三方金融保险机构协商基础上确定集中监测中心选址，并制定第三方监测规范流程，报工作小组审定后实施。（责任科室或部门：市局智能科、客运科、货运科，第三方金融保险机构，完成时间：2019年7月）

（五）加强宣传引导，营造良好氛围

以事故主动预防、隐患及时消除、减少事故发生为宣传重点，通过媒体对外宣传，并组织“两客一危”企业进行宣贯，交通运输部门组织对政策进行解读，第三方金融保险机构对商业合作模式进行说明，设备厂商对设备安装要求作系统演示，消除运输企业顾虑，充分调动运输企业、金融保险机构等各方积极性和主动性，为推广应用工作营造良好氛围。（责任科室或部门：市局办公室、安全科、智能科、客运科、货运科，各区局，市交通综合服务中心、交通运输协会，完成时间：2019年6月）
（六）业务源头把关，强制安装应用

出台业务办理操作指南，从2019年7月1日起，局各业务科室及各区局在办理“两客一危”业务时，要把控审核关，确保智能视频监控报警技术装置规范安装，受理业务时要求道路运输企业提供已安装符合“道路运输车辆智能视频监控报警装置技术规范（暂行）”设备的承诺函，对不能提供承诺函的企业不得办理有关道路运输业务。（责任科室或部门：市局客运科、货运科、交通综合服务中心，各区局，完成时间：长期）

    六、其他要求

   （一）根据广东省交通运输厅《关于转发交通运输部办公厅推广应用智能视频监控报警技术的通知》(粤交运函〔2019〕736号)的要求，对2017年以来发生较大等级以上事故的“两客一危”车辆企业，应当要求其运营车辆先行安装智能视频监控装置。

 （二）交通运输等行业协会要发挥行业协会的作用，积极主动动员相关会员单位安装。
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